
 
 COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

 

ACTA NÚMERO 49/X/ 4.ª SL 
 

Aos 06 dias do mês de Janeiro de 2009, pelas 09:30 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na Sala Senado do Palácio de S. Bento, na presença dos 

Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante 

desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 

 

A COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS PROMOVE UMA AUDIÇÃO PÚBLICA 

SOBRE O PROGRAMA LEGISLATIVO E DE TRABALHO DA COMISSÃO EUROPEIA 

PARA 2009, A PARTIR DAS 09H30 NA SALA DO SENADO DA ASSEMBLEIA DA 

REPÚBLICA.A SESSÃO DE ABERTURA SERÁ PRESIDIDA POR SUA EXCELÊNCIA 

O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA, CONTANDO COM A 

PARTICIPAÇÃO DE SUA EXCELENCIA A SECRETÁRIA DE ESTADO DOS 

ASSUNTOS EUROPEUS, DA CHEFE DA REPRESENTAÇÃO DA COMISSÃO 

EUROPEIA EM PORTUGAL, DE DEPUTADOS DAS ASSEMBLEIAS LEGISLATIVAS 

DAS REGIÕES AUTÓNOMAS DOS AÇORES E DA MADEIRA E DE DEPUTADOS 

PORTUGUESES AO PARLAMENTO EUROPEU. 

 

 

Sua Excelência, o Senhor Presidente da Assembleia da República, deu início à 

reunião, saudando a iniciativa da Comissão de Assuntos Europeus (CAE). Deu ainda 

as boas-vindas aos Deputados das Assembleias Legislativas das Regiões Autónomas 

dos Açores e da Madeira, vem como aos Deputados do Parlamento Europeu eleitos 

por Portugal, que se encontravam presentes.  

 

Seguiu-se a intervenção do Senhor Presidente da CAE que, para além de reiterar as 

boas-vindas a todos os participantes, fez ainda uma especial referência ao Senhor 

Embaixador da República de Cabo Verde em Lisboa, convidado pela CAE a 

participar na audição, devido à parceria especial UE/Cabo Verde iniciada no final de 

2007. 

 

A reunião prosseguiu com a alocução da Chefe da Representação da Comissão 

Europeia em Portugal, Dr.ª Margarida Marques que referiu as principais prioridades 

do PLTCE 2009 (crescimento e emprego; alterações climáticas e uma Europa 

sustentável; a Europa mais próxima dos cidadãos; e a Europa como parceiro 

mundial). 

 



 
Esta fase da reunião foi encerrada com a intervenção da Senhora Secretária de 

Estado dos Assuntos Europeus, Teresa Gonçalves Ribeiro, que mencionou a 

importância do PLTCE, no quadro do ano de 2009, com eleições para o Parlamento 

Europeu, a nomeação de uma nova Comissão Europeia e a criação de condições 

para a entrada em vigor do Tratado de Lisboa. 

 

Antes do início do debate, o Senhor Presidente da CAE deu a palavra ao Senhor 

Embaixador de Cabo Verde, Arnaldo Andrade Ramos, que, numa breve alocução, 

referiu a importância de que o acordo UE/ Cabo Verde se reveste, para o 

desenvolvimento do seu país. 

 

Seguiu-se uma fase de debate, no qual participaram os seguintes intervenientes: 

 

 Da Assembleia da República: Isabel Pires de Lima (PS), Jacinto Serrão 

(PS) e Mário David (PSD); 

 Da Assembleia Legislativa da Região Autónoma dos Açores: José San-

Bento e Pedro Gomes; 

 Da Assembleia Legislativa da Região Autónoma da Madeira: Medeiros 

Gaspar, Jaime Filipe Ramos, Coito Pita, Victor Freitas, José Manuel 

Rodrigues e Ivo Nunes; 

 Do Parlamento Europeu: Emanuel Jardim Fernandes, Armando França, 

Ana Gomes e Jamila Madeira. 

 

A reunião, que foi conjunta com a Comissão de Assuntos Económicos, Inovação e 

Desenvolvimento Regional, foi gravada em suporte áudio e vídeo, fazendo os 

referidos registos parte integrante da presente acta. 

 

A reunião foi encerrada às 13:30 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 6 de Janeiro 2009. 

 

O  PRESIDENTE  

 

 

(VITALINO CANAS) 



 
Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Alcídia Lopes 

 Carlos Lopes 

 Heloísa Apolónia 

 Honório Novo 

 Isabel Pires de Lima 

 Jacinto Serrão 

 Jorge Tadeu Morgado 

 José Freire Antunes 

 Maria Manuel Oliveira 

 Mário Santos David 

 Nuno Antão 

 Nuno Magalhães 

 Paulo Barradas 

 Vitalino Canas 

 Zita Seabra 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 João Semedo 

 Jorge Varanda 

 Luís Pais Antunes 

 Maria de Lurdes Ruivo 

 Umberto Pacheco 

 

 

 

Estiveram ausentes, em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 


